Centre de recherches en philosophie allemande et contemporaine

Séminaire de recherche des doctorants, chercheurs et chercheurs associés

Philosophie et littérature

Présentation

Ce séminaire de doctorants se propose de penser les liens entre littérature et philosophie, en se concentrant, cette année, sur le XX è siècle. De nombreux chercheurs de l’Equipe d’Accueil de philosophie travaillent autour d’un axe qui relie, traverse et interroge ces deux disciplines. Nous souhaitons donc partager et faire partager cette ligne commune de réflexion, à travers plusieurs rencontres au cours de l’année. 

Proust, Kafka, Artaud, Mallarmé : nombreux sont les écrivains qui ont donné à penser, et qui ont pris place au sein des figures fréquemment convoquées en philosophie. 

Adorno, Deleuze, Heidegger, Derrida, Lacoue-Labarthe : nombreux sont les philosophes qui ont donné à la littérature, et à l’écriture, une place majeure dans l’élaboration de leurs pensées. Ils se sont confrontés à des œuvres littéraires (Adorno avec Kafka, Deleuze avec Proust, Heidegger avec Hölderlin, par exemple); mais ils ont aussi conceptualisé la nécessité d’une écriture philosophique, à la croisée des chemins disciplinaires.

Benjamin, Blanchot, Sartre, Bataille : nombreux, enfin, sont les philosophes-écrivains, qui n’ont eu de cesse de naviguer entre la théorie et la création, la philosophie et la fiction. 

Ce sont ces parcours, ces rencontres et ces dépassements de lignes (dont les quelques exemples cités n’ont évidemment aucune dimension exhaustive), que nous souhaitons scruter dans ce séminaire, afin de nourrir une réflexion vivante sur les frontières entre ces deux champs de la pensée, mais aussi sur leur déconstruction, voire leur disparition, au cours du XX ° siècle.  

C'est pourquoi le séminaire se veut, par nature, transdisciplinaire, et s'efforcera d'associer des interventions et des participants de l’EA de philosophie, mais aussi des étudiants de la Faculté, des chercheurs d’autres établissements et d’autres disciplines.

Programme 2012-2013 :

Vendredi 12 octobre, 16h30-18h30 : présentation du séminaire. 

Valentin Husson : « /le.kʁi/ (ou l’écrit) de Lacan (et Joyce) »

Vendredi 23 novembre, 16h30-18h30 : 

Marc Goldschmit (Paris) : « Shakespeare, la densité métaphysique de la blague supérieure »

Vendredi 7 décembre, 16h30-18h30 : 

Guillaume Artous-Bouvet (Paris) : « De l’absolu à l’exception. La philosophie française contemporaine et la littérature »

Vendredi 1° février, 16h30-18h30 : 

Leiv Fraenckel : « Ecriture et sublimation dans le Saint Genet de Sartre »
Vendredi 15 mars, 16h30-18h30 : 

Francesco Paolo de Sanctis (Venise) : « La philosophie et l’autre littérature » 

Vendredi 12 avril, 16h30-18h30 : 

Léa Veinstein : « Souris, chiens et vermines : interprétations philosophiques de l’animalité chez Kafka »

Toutes les séances auront lieu en salle 116, à la Faculté de philosophie 

 7, rue de l'Université, 1° étage 

